
Проведени инициативи

за отбелязване на 

Световния ден на водата - 22 март 2025 г.

на

тема: „Опазване на ледниците“



Регионална инспекция по околната среда и водите – Пазарджик (РИОСВ – Пазарджик)

Експерт на РИОСВ-Пазарджик и ученици от СУ ”Александър Чапай” - Белово и НУ “Никола Фурнаджиев“ - Пазарджик отбелязаха

Световният ден на водата с открити уроци.

Темата на Световния ден на водата 22 март за тази година - „Опазване на ледниците“, насочи вниманието към факта, че ледниците се топят

по-бързо от всякога. През последното десетилетие около 273 млрд. тона лед се губят всяка година, което се равнява на потреблението на вода от

световното население за 30 години. Отдръпването на ледниците в Андите е безпрецедентно в историята на човешката цивилизация. Топенето ще се

отрази и на запасите от прясна вода, особено в Централна Азия и Централните Анди. С тези тревожни факти експерт на РИОСВ - Пазарджик

ангажира вниманието на ученици от 7, 9 и 10 клас на СУ ”Александър Иванов-Чапай” и ги запозна с наличието и опазването на водните ресурси в

община Белово. За да отбележат Деня на водата учениците представиха презентация на тема „Как да опазим леденото кралство“, специални

информационни табла и брошури.

Учениците от 2“а“ и 2“б“ клас на НУ „Никола Фурнаджиев“ посрещнаха много специален гост – животинчето Флупи, което може да плува

като риба, да лети като птица. Развълнува ги неговото еко-премеждие, от което децата разбраха, че всичко, което може да замърси водата, може да

разболее не само хората, но и животните. Научиха интересни факти за водата, за влиянието на човека върху нея, как да я опазим от замърсяване и

споделиха начини, по които опазват околната среда. Не по-малко ценно беше обещанието, че ще станат пример за подражание с грижата си за

околната среда.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Благоевград (РИОСВ – Благоевград)

На 17.03.2025 г., чрез презентация учениците от ОУ „Неофит Рилски“ – с. Горно Драглище, общ. Разлог се забавляваха и едновременно с

това обогатиха знанията си за опазването на реките, моретата и океаните. Бяха подготвили кът с рисунки и послания, посветени на опазването на

водата.

На 18.03.2025 г. се състоя открит урок в зала ,,Изкуство” на Регионалната библиотека ,,Димитър Талев” в Благоевград с учениците от петите

класове на Трето основно училище „Димитър Талев“ – Благоевград. Децата показаха много знания и загриженост за опазване на водата, като

участваха активно в дискусия за правото на достъп до питейна вода и канализация. След урока посетиха лабораторията на РЗИ - Благоевград,

където научиха повече за изследването на водата и опазването и ефективното използване на водните ресурси. Изработиха табло с послания и

съвети за това как да опазваме водата.

На 19.03.2025 г. учениците от първи и трети клас на 5 СУ „Георги Измирлиев“ – Благоевград, показаха много знания за водата, като

безценен ресурс и отговорността за замърсяването и разумното й ползване е на всеки от нас. Децата оцветяваха тематични рисунки, изобразяващи

водата и нейната значимост за живота и планетата ни. През същия ден, децата от четвъртите групи на ДГ №3 „Детелини“ - Благоевград получиха

интересна за тяхната възраст информация за значението на водата.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Благоевград (РИОСВ – Благоевград)

На 20.03.2025 г. децата от ДГ № 6 „Щастливо детство“ представиха програма с тематични песнички и игри. А героите Капчо и Капчица

рецитираха стихотворение, посветено на водата. Припомниха си, че водата е необходима за живота и затова трябва да я пазим чиста и да я пестим.

На 21.03.2025 г. децата от ДГ „Пролет“ - Сандански проведоха своето традиционно пролетно шествие, посветено тази година на

Световния ден на водата и на настъпването на пролетта. Малчуганите, облечени тематично преминаха по улиците на гр. Сандански, като пред

жителите на града отправиха важни послания за опазване на най-ценния ресурс – водата – „Заедно можем да я пазим чиста и жива – за нас и за

бъдещите поколения!“. През същия ден, учениците от първи и четвърти клас на 2 ОУ „Христо Смирненски“ - Сандански, въодушевени от темата за

опазване на водните ресурси, бяха подготвили постери с послания и макет, посвети на опазване на водата. След проведения открит урок от

представител на РИОСВ – Благоевград, впечатлиха гостите си с вълнуващо театрално представление „Силата на водата“, показващо огромното

значение на този природен дар. Децата с желание и интерес взеха участие в беседите за опазването на ледниците. Убедиха се, че това е част от

стратегията за оцеляване, и че са необходими съвместни усилия за намаляване на емисиите на парникови газове и за управление на разтопените

ледникови води по устойчив за хората и планетата начин.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Монтана (РИОСВ – Монтана)

По повод Световния ден на водата експерти от РИОСВ – Монтана, съвместно с Регионална лаборатория – Монтана и ученици от

Профилирана природоматематическа гимназия „Свети Климент Охридски“ - Монтана, участваха в пробонабиране на повърхностни води от пункт

за мониторинг „Река Огоста след язовир „Огоста“ в землището на гр. Монтана. На мястото на вземане на пробите се извършиха демонстрационно

пробонабиране, консервиране и полеви измервания на показателите: температура на водата, активна реакция - рН, разтворен кислород и

електропроводимост.

РИОСВ - Монтана организира и посещение на ученици от 12-ти клас на ГПЧЕ „Петър Берон“ - Монтана на Пречиствателна станция за

отпадъчни води (ПСОВ) на гр. Монтана. По време на визитата учениците се запознаха с дейността на дружеството по отношение на пречистването

на отпадъчните води, цялостното управление на съоръженията и процесите в инсталацията за пречистване на отпадъчните води в ПСОВ – Монтана

и извършване на собствен мониторинг на отпадъчните води.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Враца (РИОСВ – Враца)

На 19 март РИОСВ – Враца гостува на детска градина „Славейче“ - Враца, където беше представена презентация на тема „Опазване на

ледниците“.

На 21 март в сградата на РИОСВ–Враца се представи презентация пред учениците от първи и четвърти клас в ОУ „Св. Св. Кирил и

Методий“ - Враца.

На децата и учениците участващи в инициативите бяха раздадени награди.



Дирекция „Национален парк Централен Балкан“ (Дирекция „НП Централен Балкан“)

По случай Световния ден на водата служители на Дирекция „НП Централен Балкан“ проведоха образователни екозанимания в основното

училище в село Шумата, общ. Севлиево. Петокласниците имаха възможността да научат повече за значимостта на опазването и управлението на

водните ресурси на планетата, мястото и ролята на ледниците в общата картина, свързана с глобалната водна криза, както и значимостта на горите в

процеса на опазване на водите с техните водоохранни, водозадържащи и водорегулиращи функции. Учениците взеха активно участие в

образователната беседа, като показаха знания и интерес към проблемите, свързани с водните ресурси. Още по-активни бяха в практическите

експерименти и запознаването с някои водни обитатели, показатели за чистотата и замърсеността на водите в даден водоем. Децата бяха истински

добрия пример с екипната си работа, с което показаха как именно тя стои в основата на опазване на водата и ледниците на Земята, тъй като

съхранението и правилното им управление са обща отговорност на съвременното ни общество.

Събитието с учениците от ОУ „Васил Левски“, село Шумата даде възможност да се обединят цели три природозначими дати – Световния ден на

водата, който традиционно се отбелязва на 22 март, Международния ден на горите, честван на 21 март и Световния ден на ледниците, който светът

отбеляза за първи път тази година, отново на 21 март.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Смолян (РИОСВ – Смолян)

На 11 март, по инициатива на „Младежки център – Смолян“, в сградата на РИОСВ – Смолян, се проведе среща, по време на която

експерти от инспекцията обмениха опит и полезни практики с представители на „Младежки център – Смолян“. Бяха обсъдени възможности за

сътрудничество и съвместно провеждане на дейности, във връзка с отбелязването на Деня на водата – 22 март.

По повод Деня на рециклирането – 18 март, експерти от инспекцията гостуваха на „Младежки център – Смолян“, където се проведе

работилница “Рециклирай и твори”. По време на събитието, експерти и младежи на възраст от 15 до 29 години обсъдиха защо е важно да пазим

природата, как да намалим отпадъците и да дадем нов живот на ненужните предмети. Чрез креативност и сръчност бяха сътворени вази, кашпи,

кутии за бижута и др. от пластмасови и стъклени бутилки, прежда, текстил.

Под мотото: „Опазване на ледниците“, по инициатива на РИОСВ – Смолян, на 19 март ученици от 6-ти клас при ОУ „Иван Вазов“ -

Смолян участваха в решаването на занимателна кръстословица, като показаха завидни знания в областта на защитените видове от света на

флората и фауната на България. По-малките ученици от пети клас се включиха в игрословица, а най-малките възпитаници на същото училище от

I до IV клас, бяха подготвили изложба, включваща рисунки, табла и проекти, свързани със Световния ден на водата.

На 20 март, доброволци от Български Младежки Червен Кръст – Смолян се срещнаха с експерти от инспекцията и заснеха кратко

интервю за значението на водата, нейното опазване и устойчиво ползване и образователните инициативи на инспекцията, свързани с Деня на

водата.

На 21 март СУ „Св. св. Кирил и Методий“ - Рудозем беше домакин по повод Световния ден на водата. По инициатива на организаторите

– РИОСВ и „Млади изследователи за младежко развитие“, бяха поканени представители на „Младежки център – Смолян“. Ученици от СУ „Св.

Св. Кирил и Методий“ - Рудозем и ПГ „Васил Димитров“ - Мадан представиха богата изложба от рисунки, табла и 3D проекти. Шестокласници

от СУ „Христо Ботев“ - с. Чепинци демонстрираха иновативна поливна система и диспенсър за вода.

Всички участници в инициативите по повод Световния ден на водата бяха заслужено наградени с грамоти.



Дирекция „Национален парк Рила“ (Дирекция „НП Рила“)

По повод Световния ден на водата, Дирекция „НП Рила“ и партньори организираха поредица от инициативи. Събитията стартираха

на 21 март с образователна екологична програма с учениците от 1 „а“ клас от Второ ОУ „Димитър Благоев“ - Благоевград. С прожекции и

беседи на тема „Водното богатство на Национален парк Рила“ и занимателна игра „Реки, езера, водопади“, експерти от парковата дирекция

представиха уникалните природни дадености, животинските и растителни видове и техните местообитания в защитената територия пред

младите природолюбители. Същият ден се проведоха и еко-инициативи в Посетителски – информационен център на ДНП „Рила“ в гр.

Самоков на тема „Опазване на ледниковите езера в НП Рила“ с ученици от 9-ти и 10-ти клас от СУ „Отец Паисий“ – Самоков и ученици от

6-ти клас от ОУ „Христо Максимов“ – Самоков.

На 22 март, в двата посетителски-информационни центъра на Парка в Паничище и Самоков се проведе Ден на отворените врати.

Експертите от центровете с интересни и забележителни факти и видеа за водните ресурси в НП „Рила“, както и беседи насочиха вниманието

върху грижата за опазване на водата и устойчивото управление на този жизнено важен ресурс пред посетителите.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Русе (РИОСВ – Русе)

За отбелязване на Международния ден на водата РИОСВ - Русе проведе съвместна инициатива с ученици от 5-ти, 6-ти и 7-ми клас на

ОУ „Отец Паисий“ - с. Тетово, Община Русе. Пред учениците бе представена презентация, свързана с видовете ледници, значението им и

тяхното опазване. Представен им беше кратък репортаж на журналиста от БНТ Мария Червнева от последната експедиция на остров Ливинстън.

След урока бе проведена викторина.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Плевен (РИОСВ – Плевен)

"Водата е живот - водата е здраве" - под това мото преминаха инициативите, организирани и с участието на РИОСВ – Плевен по повод

Деня на водата. Седмицата на водата в периода 19 - 24 март обхвана редица учебни и социални заведения в община Плевен.

Началото на поредицата от образователни дейности беше поставено с дискусия с ученици от 7-ми клас на ОУ „Валери Петров“ –

Плевен. В нарочна викторина децата показаха своите знания за опазването и пестенето на водата.

Специална изложба за 22 март подредиха ученици от 2"а" клас на ОУ" Св. Климент Охридски" по повод Деня на водата. Най-добрите

творби получиха специални отличия от директора на РИОСВ – Плевен. С рисунките в сградата на РИОСВ ще бъде подредена изложба. Децата

показаха много познания за опазването на водата и околната среда, като цяло и чрез песни и танци изразиха своята грижа за природата.

Третокласници от ГЦОУД с отбелязаха Световния ден на водата, съвместно с РИОСВ. Чрез специално изготвена презентация,

представена пред ученици, беше акцентирано върху значението на водата като основа на живота на Земята. На учениците бяха посочени важни

акценти, поставени върху факта, че качеството на живот пряко зависи от качеството на водата. Те бяха провокирани да разберат, че водата е

живот, здраве и че без нея не можем.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Плевен (РИОСВ – Плевен)

Темата на Световния ден на водата тази година „Опазване на ледниците“ беше подробно разгледана по време на дискусия с ученици от

9-ти клас на Гимназия с преподаване на чужди езици – Плевен. Младежите акцентираха, че за милиарди хора по света топенето на ледниците е

пагубно, тъй като е причина за наводнения, свлачища и покачване на морското равнище.

Краят на Седмицата на водата РИОСВ – Плевен постави с открит урок в детска градина „Надежда“. Под формата на игра децата

разбраха как могат да пазят и пестят водата, например докато си мият зъбките.

Младежи от НЧ „Бъдеще – 1927“ – с. Тодорово, изработиха макет на тема „ Опазване на ледниците“, който може да бъде видян от

посетителите на РИОСВ – Плевен.

РИОСВ – Плевен подготви презентации по повод Деня на водата, съобразени със съответната възрастова група, които бяха

разпространени сред учебни заведения



Регионална инспекция по околната среда и водите – Хасково (РИОСВ – Хасково)

Във връзка със Световния ден на водата РИОСВ – Хасково организира редица събития посветени на празника.

Подготовката започна един месец предварително като РИОСВ – Хасково изпрати писма до Регионално управление на образованието –

Хасково и Кърджали, с които ги информира за предстоящата кампания, темата и целите ѝ, и предложи помощта си за организирането на

подходящи събития.

Първото събитие бе фото изложбата „Дивата природа на Марица“, която бе открита на 14 март във фоайето на Регионална библиотека

„Хр. Смирненски“ - Хасково. Гост-експерт от Българско дружество за защита на птиците запозна присъстващите, ученици и представители на

различни институции, с интересни факти за обитателите на река Марица.

РИОСВ-Хасково организира фото конкурс „Моят любим воден обект“ на Фейсбук страницата на инспекцията. Снимките трябваше да

отразяват любимия воден обект на автора: река, езеро, море, влажни зони, водопад и др. Нямаше възрастови ограничения за участниците в

конкурса. Всеки участник можеше да представи повече от една снимка. Фото конкурсът предизвика широк обществен интерес. В него се

включиха над 160 участника от Хасково, Кърджали, Димитровград, Симеоновград, Свиленград, Момчилград, Джебел, Ивайловград, с. Боровица,

с. Силен с над 400 снимки. Тричленно жури оцени участниците. Поради големия брой качествени и много красиви фотографии бяха присъдени

по 3 първи, 3 втори и 3 трети места. По решение на конкурсната комисия всички участници под 7 години получиха поощрителни награди, а

публиката във Фейсбук страницата на инспекцията определи своята любима фотография – тази на СУ“ Хр. Ботев“ – гр. Джебел. Награждаването

се извърши на церемония в сградата на РИОСВ-Хасково.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Хасково (РИОСВ – Хасково)

РИОСВ-Хасково организира електронна викторина "Воден свят". От 17 до 21 март екоинспекцията публикува по един въпрос с три

възможни отговора на Фейсбук страницата си, свързани с водни обекти в региона. Най-активният участник с най-много верни отговори получи

награда.

В кампанията активно се включиха училища и множество детски градини с редица мероприятия. Учениците от ПГ "Проф. д-р Асен

Златаров„ - Димитровград организираха фото - изложба, посветена на водните басейни в България.

Учители от ОУ "Иван Вазов" - Харманли проведоха специална инициатива с децата от първи клас, посветена на опазването на ледниците.

Чрез интерактивната дейност „Ледени послания“ учениците написаха своите апели за опазване на водните ресурси, които поставихме в кубчета

лед. Символичното разтопяване на леда показа колко крехки са ледниците и колко важно е да ги защитаваме. Децата се включиха с голям

ентусиазъм, научиха повече за значението на водата за нашата планета и разбраха как всеки от нас може да допринесе за нейното съхранение.

Учениците от ОУ „Хр. Смирненски“ - с. Черноочене представиха интердисциплинарен урок по химия и география, посветен на водния

отпечатък и състоянието на водните ресурси в региона. Ученици и преподаватели задълбочено представиха информация относно задаващата се

водна криза, като акцентираха на следните въпроси: за какво използваме водата, какво наричаме воден отпечатък, какъв е водния отпечатък на

храната ни, защо има недостиг на вода, как можем да променим потребителските си навици. Сред гостите на събитието бяха: експерти от РУО

Кърджали, експерт от РИОСВ-Хасково и др. Урокът приключи със зрелищни демонстрации.

Особено активни в кампанията отново бяха детските градини в двете области – Хасково и Кърджали. Децата от ДГ „Ален мак“ -

Харманли, ДГ „Звездичка“ - филиал с. Жълти бряг, ДГ ,,Звездичка“ - филиал с. Голям извор, общ. Стамболово, ДГ - с. Лясковец, общ.

Стамболово, ДГ „Знаме на мира“ - с. Черноочене , ДГ,,Звездичка" - филиал с. Силен, общ. Стамболово, ДГ „Пролет“ - Харманли, ДГ 1 – „Роза“-

Димитровград, ДГ „Звездица“ - Димитровград, ДГ „Детски свят“ - Харманли, ДГ ,,Райна Княгиня'' - Димитровград, ДГ №1 „Звънче“ –

Димитровград се включиха с разнообрази дейности посветени на Дяна на водата – изработка на макети, рисунки, изложби, акции по почистване

на обществени площи, беседи, презентации, дискусии, тематични игри и експерименти.

Във връзка с националната кампания служители на РИОСВ – Хасково посетиха Лебедовите езера и крепостта Устра в община Джебел,

област Кърджали. Любувайки се на красотата на местната природа, те се запознаха с най-голямото естествено езеро на Родопите.



Басейнова дирекция „Черноморски район“ (БДЧР) и Регионална инспекция по околната среда и водите – Варна 
(РИОСВ – Варна)

Във връзка с кампанията по повод Световния ден на водата, експерти от БДЧР, съвместно с РИОСВ-Варна, проведоха лекция с учениците

от СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ - Белослав. Освен презентации и игри, те осъществиха и дистанционен разговор с екипажа на военния научно-

изследователски кораб „Св. Св. Кирил и Методий“, осигуряващ логистиката на 33-та арктическа експедиция. Логистикът Наталия Георгиева и

механикът Николай Янев разказаха за своето вълнуващо приключение на Антарктида и за знамето на град Белослав, което се вее от остров

Ливингстън. Програмата включваше творческа работилница, където учениците разгадаваха мистериите на главоблъсканици и научиха повече за

процесите, свързани с водите и тяхното отражение върху глобалния климат. Специално внимание от БДЧР беше отделено на обсъждането на

мерките, които могат да се предприемат за опазване на водните ресурси.

В седмицата, посветена на екологичните проблеми, се включиха активно и учениците от 5-ти и 7-ми клас на СУ „Гео Милев“ - Варна. Беше

проведена лекция с дискусия. Учениците решаваха кръстословици и затвърдиха знания за водните обитатели. Всички се обединиха около идеята,

че водата е живот, но само ако я пазим и използваме разумно. Малките промени в нашите навици могат да доведат до голяма разлика в бъдеще.

Най – добрите участници получиха награди.



Басейнова Дирекция „Дунавски район“ (БДДР)

За отбелязване на Световен ден на ледниците – 21 март и Световния ден на водата – 22 март БДДР проведе редица инициативи, заедно с

ученици от СУ„ Иван Вазов“, НУ „Патриарх Евтимий“, СУ „Стоян Заимов“, Професионална гимназия по електроника и химични технологии

„Проф. Асен Златаров“ и деца от ДГ „Калина“.

Целта на тези инициативи бе все повече подрастващи да бъдат ангажирани към опазването на водата, като ограничен природен ресурс,

но и да се обърне внимание на жизненоважната роля на ледниците, снега и леда в климатичната система и водния кръговрат.

Експерти на БДДР изнесоха открити уроци на тема „Световен ден на водата 22 март 2025 г.- Опазване на ледниците“. Важен акцент в

презентациите бяха посланията на кампанията за Световния ден на водата. Учениците също така бяха запознати и с дейността на Басейнова

дирекция – функциите и приноса й за опазване и устойчивото управление на водата. Откритите уроци завършиха с екологична дискусия на тема

„Какво мога да направя, за да помогна за опазване на ледниците?“, в която се включиха активно учениците от всички възрастови групи.

Учениците от 3-ти клас на НУ „Патриарх Евтимий“ организираха изложба на тема посветена на опазване на водата, като част от своите

рисунки и проекти подариха на БДДР. С рисунките и проектите експертите украсиха офиса на Басейнова дирекция.

Децата от предучилищна група на ДГ „Калина“ организираха викторина, за да покажат знанията за водата и значението й за живота на

нашата планета.

На всички ученици бяха раздадени рекламни материали на БДДР във връзка с дейността на дирекцията,а на децата от предучилищна

подготовка образователни - комплекти за оцветяване.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Пловдив (РИОСВ – Пловдив)

РИОСВ – Пловдив традиционно организира кампания по случай Световния ден на водата, който се отбелязва всяка година на 22 март.

Тази година кампанията премина под мотото „Опазване на редниците“. Тя включваше множество инициативи, целящи да се акцентира върху

необходимостта от предприемането на действия за справяне с глобалната водна криза, политиките в областта на водите, защитата и опазването

на ледниците като жизненоважни резервоари на прясна вода и регулатори на климата. В Информационния център на РИОСВ – Пловдив беше

подредена изложба от изготвени от ученици проекти, посветени на водата и информационни материали, които останаха на разположение на

всички посетители по време на кампанията.

На 17 март експерт на РИОСВ – Пловдив проведе открит урок пред първокласници от СУ „Софроний Врачански“ на тема „Какво мога

да направя аз, за да бъде водата чиста и да е достатъчна?“. Урокът беше съобразен с възрастта на децата и им беше дадена възможност да

споделят собствените си виждания по темата.

На 20 март експерт на РИОСВ – Пловдив изнесе открит урок на тема „Опазване на ледниците“ пред второкласници от иновативно

екоучилище ОУ „Елин Пелин“ – Пловдив. Чрез изучаването на тази тема децата бяха запознати с множество факти и научни изследвания за

уязвимостта на ледниците, които под влиянието на различни фактори се топят, като това може да доведе до разнообразни негативни

последствия за хората и природата. Второкласниците впечатлиха всички с изложба на макети и картини, посветена на темата. Сред

експонатите имаше топящи се ледници, величествени айсберги, животни, които обитават най-студените кътчета на планетата, дори и макет на

базата на българските учени в Антарктида. Децата демонстрираха невероятно творчество, като използваха разнообразни материали и техники

за изработката на своите проекти. Всяко дете с гордост представи своя модел и обясни идеята зад него.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Пловдив (РИОСВ – Пловдив)

На 24 март РИОСВ - Пловдив и РЛ - Пловдив към ИАОС организираха демонстрация на мониторинг на водите. Това се случи пред

третокурсници от специалност „Екология и опазване на околната среда“ в Аграрния университет – Пловдив и техни преподаватели, както и

петокласниците от иновативна паралелка на СУ „Св. Патриарх Евтимий“. Те имаха възможността да се включат в реално демонстрационно

пробовземане и анализ на качеството на водите на р. Марица. Младежите наблюдаваха и участваха активно в процеса на вземане на водни проби и

тестване на ключови показатели. Освен извършения мониторинг пред двете групи млади хора бяха проведени срещи-разговори, на които бяха

изнесени презентации и от двете страни.

В същия ден РИОСВ – Пловдив проведе пореден открит урок на тема „Опазване на ледниците“ пред петокласници от СУ „Д. Матевски“ –

Пловдив. Освен лекция по темата децата гледаха и научно-популярен филм, посветен на микро ледниците в България, намиращи се в Пирин.

Научиха и за българските имена на ледници, намиращи се в Антарктида. Получените знания бяха проверени чрез специално разработен от

екоинспекцията забавен тест, на който всички деца се представиха отлично и получиха награди. Учениците представиха и изложба по темата на

Световния ден на водата, разположена във фоайето на школото им.

На 25 март експерти от РИОСВ - Пловдив, Българско дружество за защита на птиците, ръководството и учителите на ДГ "Кремена"

организираха за радост на възпитаниците си наблюдение на водолюбиви птици край р. Марица. Събитието се провежда традиционно от двете

екологични организации. Около 200 малки природолюбители от третите и четвърти групи пристигнаха на брега на реката, използвайки обществен

транспорт, за да не допринасят за замърсяването на природата. Те бяха предварително подготвени какво ще наблюдават, а предоставените бинокли и

зрителна тръба допълнително увеличи удоволствието им от досега с живата природа. Децата споделиха кои са любимите им птици. Научиха повече

за техните навици, хранене и размножаване.

На 27 март РИОСВ – Пловдив проведе урок на открито с възпитаниците на Регионалния център за подкрепа на процеса на приобщаващото

образование – Пловдив. Заедно със своите ресурсни учители и родители те извършиха орнитологичен мониторинг, като бяха насърчени да бъдат по-

осъзнати и отговорни към природата и в частност към водите.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Шумен (РИОСВ – Шумен)

По повод Деня на водата на 19 март РИОСВ - Шумен отвори вратите на информационния си център за инициативи с ученици. Първи

гостуваха възпитаници на СУ „Панайот Волов“. Учениците от 7-ми, 8-ми и 9-ти клас, както и любителите на науката от клуб „Забавна Химия“

заедно с техния преподавател се запознаха с темата на тазгодишната кампания „Опазване на ледниците“ посветена на защита на замръзналите водни

ресурси за бъдещето. Експертите на РИОСВ-Шумен представиха презентация за значението на замръзналите водни ресурси, тяхната обвързаност с

питейната вода, селското стопанство, промишлеността, производството на чиста енергия и здравите екосистеми. Беше представен проблемът за

изменението на климата и отстъпването на ледниците, необходимостта от глобални действия за устойчиво управление на стопената вода и

намаляване на емисиите, осигурявайки жизненоважни водни ресурси за бъдещето. Учениците посетиха и РЛ-Шумен към ИАОС. Ръководителят на

шуменската лаборатория подробно обясни процесите, през които преминава една водна проба, докато се извлече цялата информация нужна, за да се

анализира състоянието на един воден обект, като част от мониторинговата програма на ИАОС.

В навечерието на празника учениците от Професионална гимназия по строителство, архитектура и геодезия - Шумен гостуваха в

информационния център на РИОСВ-Шумен и РЛ -Шумен. Експерти на регионалната еко инспекция презентираха пред осмокласниците информация

свързана с опазването на водите, която е най-ценната течност на земята, както и нейната обвързаност със замръзналите водни резервоари за питейна

вода - ледниците. Като част от информационната кампания, учениците посетиха и РЛ - Шумен към ИАОС. Там експерти ги запознаха със своята

работа, като им показаха апаратурата и методите на изследване на повърхностни води. Учениците имаха възможността сами да опитат „титруване“

на водни проби от повърхностни води. По – късно същия ден експерти от РИОСВ и РЗИ - Шумен, организираха съвместна инициатива с

осмокласници от Клуб „Природата в ръцете ни“ на Професионална гимназия по облекло, хранене и химични технологии „Проф. д-р Асен Златаров“

- Шумен. Пред местен водоизточник - чешма намираща се на ул. „Янко Сакъзов“, служителите на РЗИ-Шумен от дирекция „Обществено здраве“,

разказаха на младежите за местните водоизточници и техният произход. Направиха демонстрация по вземане на водни проби за изследване

качествата на водата в лабораторна среда. Бъдещите хранителни и промишлени технолози, наблюдаваха и измерваха в лабораторията на здравната

инспекция показателите мътност, електропроводимост, нитрати и остатъчен хлор на взетите водни проби.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Шумен (РИОСВ – Шумен)

В Деня на водата - 22 март РИОСВ - Шумен организира почистване на бреговете на язовир „Дибич“ и площите около водния обект.

Взеха участие в инициативата служители на РИОСВ- Шумен и членове на техните семейства, скаутите към клуб „Креслив орел“ – Шумен, заедно с

техните ръководители и доброволци. По време на акцията, сред високата растителност на брега, децата откриха гнездо на зеленоглава патица, в

което имаше три яйца, които много скоро ще увеличат популацията на язовира. Скаутите работиха усърдно и задружно за каузата да подобрят

състоянието на водния обект и местообитанието на 13 вида птици, сред които е и двойка от вида „Ням лебед“ – постоянни обитатели на язовира.

Само за няколко часа разпръснатите отпадъци от пластмаса, метал и стъкло бяха събрани в над 40 чувала, а служителите на РИОСВ- Шумен

поставиха табела, с която призовават посетителите на язовира да събират отпадъците си и да пазят природата чиста. Скаутите от клуб „Креслив

орел“ – Шумен, бяха наградени от еко инспекцията с грамота и значки за приноса им в опазването на водните ресурси.

На 24 март възпитаници на Професионална гимназия по селско стопанство и хранителни технологии от профилите „Растителна защита и

агрохимия“ и „Производство и преработка на мляко и млечни продукти“, заедно с техния преподавател, гостуваха в информационния център на

РИОСВ-Шумен. Служители на еко инспекцията посредством презентация представиха пред учениците темата за „Опазване на ледниците“, като в

дискусия изясниха защо ледените „резервоари“ за вода са застрашени, как човечеството със своите действия влияе на глобалното затопляне и какви

мерки можем да предприемем, за да управляваме устойчиво водните ресурси. В РЛ-Шумен към ИАОС, осмокласниците обогатиха знанията си като

наблюдаваха различни методи за изследване на повърхностни води предмет на периодичен мониторинг.

В същия ден РИОСВ-Шумен съвместно с ВиК - Шумен, организираха посещение за ученици на СУ „Панайот Волов“ в Пречиствателна

станция за отпадни води на гр. Шумен (ПСОВ). Целта на посещението беше, подрастващите да проследят пътя на водата, която попада в

канализационната система. По време на обиколката в ПСОВ, децата научиха, колко е важно да не изхвърлят отпадъци в канализацията, защото това

затруднява процеса и съоръженията, които пречистват водата. Учениците бяха впечатлени, че от пречистването се произвежда и био газ, който се

оползотворява като енергия, която захранва наличната механизация.

Последния ден от плануваните инициативи – 25 март, експертите от РИОСВ-Шумен гостуваха на децата от четвърта група от ДГ

„Щурче“. Малчуганите с интерес изслушаха екологична приказка, в която се запознаха с Флупи и неговите приключения във водата. Те разбраха

колко ценна е чистата вода за хората, флората и фауната. Децата научиха повече по темата на Деня на водата – „Да опазим ледниците“, за живота на

ледниците, възможности за опазването им и влиянието на човека върху климатичните промени. Малките еколози се включиха активно със съвети

как да опазим и съхраняваме чиста водата и ледниците на Земята. С помощта на своите преподаватели те направиха изложба от рисунки, която

показва наученото от децата за опазването на водата. За положения труд и уменията им двете групи от детската градина получиха грамоти и

колективни награди от РИОСВ - Шумен.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Стара Загора (РИОСВ – Стара Загора)

РИОСВ – Стара Загора проведе редица инициативи по повод Световния ден на водата. Тази година кампанията премина под наслов „Да

опазим ледниците“.

На 21 март ученици от Пето ОУ „Митьо Станев” и Професионална гимназия по строителство, архитектура и геодезия „Лубор Байер“ -

Стара Загора посетиха инспекцията, където имаха възможност да научат повече за постигането на целите за устойчиво развитие, за чиста вода и

санитарно-хигиенни условия за всички. В рамките на инициативата бе проведена беседа и дискусия на тема „Опазване на ледниците“. Участниците

получиха брошури с интересна информация, свързана със „Световния ден на водата“ и опазване на ледниците. Със забавни игри с практическо

изживяване, посветени на опазването и устойчивото ползване на водата, PИOCB – Стара Загора и над 20 участници на възраст oт 11 дo 18 години

отбелязаха Световния ден на водата.

Също така експерти по направления „Опазване на водите“ и „Управление на отпадъците и опазване на почвите “ обясниха на младежите

защо е важно да намалим консумацията на вода и как може да се случи реално това в живота. Прожектирани бяха и кратки екологични филми на

тема „Пестене на вода“, създадени от доброволци на сдружение „Младежки център за развитие-Взаимопомощ“. На 22 март, също по повод

„Световния ден на водата“, служители на РИОСВ – Стара Загора се обединиха за съвместна акция по почистване на територията около езеро

„Загорка“ и част от прилежащия парк. Инициативата беше последвана от малки деца на три и четиригодишна възраст, които също се включиха в

дейността и със съвместни усилия защитиха водната среда на организмите от замърсяване.

Директорът на РИОСВ – Стара Загора и експерт от инспекцията посетиха ОУ „Кирил Христов“ - Стара Загора във връзка с Национална

програма „Иновации в действие“, Модул 2: „Мобилност за популяризиране и мултиплициране на добри иновации и форуми за иновации в

образованието, където имаха възможност да наблюдават мултидисциплинарен урок на тема: „Да опазим ледниците, да съхраним надеждата!“.

Урокът беше съставен от няколко етапа. В първия от тях – разпознаване на ледниците, учениците бяха разпределени на три работни групи и

определяха процентното съдържание на водата и сушата на Земята чрез математически задачи, отговаряха на въпросите какво е ледник, къде има

ледници и кои са обитателите на Северния и Южния полюс. Втората част представляваше игрово разпознаване на животните от двата полюса – чрез

викторина, математически ребус и забавна задача по география и икономика. Третата част беше посветена на топенето на ледниците и последствията

от това – екстремни температури и покачване нивото на световния океан. В четвъртата част бяха поставени и решавани проблеми чрез малки

проекти, разработени предварително от учениците по групи. Петокласниците разкриваха връзката между топенето на ледниците и глобалните

климатични промени, като предлагаха идеи как да спасят ледниците, техните обитатели и човечеството. Урокът завърши със стихотворение,

написано от Борис Петков, експерт от РИОСВ – Стара Загора.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Велико Търново (РИОСВ – Велико Търново)

РИОСВ – Велико Търново отбеляза Световния ден на водата – 22 март с ученици и студенти от Велико Търново с акценти на

инициативите - опазването на ледниците и управлението на водите в региона.

На 19 март във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ се проведе студентски семинар, посветен на първото отбелязване на Световния ден на

ледниците – 21 март и Международната година на опазването на ледниците 2025. В семинара се включиха студенти от специалностите „География”,

„Регионално развитие и геоикономика”, „Културен туризъм” и „Приложна лингвистика с два чужди езика и международен туризъм” при

Исторически и Филологически факултети на университета. Те представиха своите научни търсения по теми, свързани с ледниците - образуването им

на Земята, ледникови периоди, значение за състоянието на околната среда и живота на хората, мониторинг и изследвания, прогнози за бъдещето на

ледниците, изменението на климата и др.

Студените представиха ледниците и като популярни туристически дестинации и атракции, геоинженерни технологии и проекти за

тяхното възстановяване и спасяване, значението им за цялостното състояние на водните ресурси и за съхраняване на биологичното разнообразие в

тези райони. В края на семинара се проведе куиз, посветен на ледниците и отборно решаване на географски задачи с авторски флаш карти.

На 20 март в сградата на „ВиК Йовковци“ ООД във Велико Търново се проведе среща между ВиК инженери, експерти и бъдещи ВиК

служители – учениците от 10-ти клас на паралелка „Водно строителство“ на ПГСАГ „Ангел Попов“ - Велико Търново. Целта на срещата бе

запознаване с дейността на дружеството по отношение на водоснабдяването на населените места, пречистването на отпадъчните води и цялостното

управление на съоръженията, с особен акцент върху мониторинга на системите за управление на потреблението и разходването на този ценен

природен ресурс.

Началниците на Пречиствателната станция за питейна вода “Йовковци” и на Пречиствателна станция за отпадъчни води – Велико

Търново, запознаха учениците със своята дейност – съоръженията на станциите, технологията на пречистване, периодичност на извършвания

собствен мониторинг на питейните и отпадъчни води. Учениците изразиха желание за по-задълбочено и детайлно запознаване с автоматизацията по

управлението на процесите. В реално време, чрез дигитални приложения, беше демонстрирана работата на изтласкваща помпа и отчитането на

потреблението на количество вода в жилищна сграда.

Експертите от РИОСВ – Велико Търново взеха участие в дискусията по отношение на опазването и пречистването на водите в региона,

липсата на пречиствателни станции за отпадъчни води в малките общини, както и острата нужда от специалисти на експертно ниво, които да бъдат

ангажирани във водния сектор.

Ученици от 4-ти клас на СУ „Ем. Станев“ посетиха Регионална лаборатория – Велико Търново за провеждане на занятие на тема

„Опазване и мониторинг на водите“, а в информационния център на РИОСВ – Велико Търново нарисуваха река.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Велико Търново (РИОСВ – Велико Търново)

На 25 март се проведе втората съвместна инициатива на РИОСВ – Велико Търново и „ВиК Йовковци“ ООД с ученици по повод

Световния ден на водата – посещение на Пречиствателната станция за отпадъчни води на Велико Търново (ПСОВ). В срещата взеха участие

ученици от клуб „Енергия и околна среда“ при ПМГ „Васил Друмев“, ученици от СУ „Емилиян Станев“ и студенти от специалност „География“ при

ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Началникът на Пречиствателната станция посреща младите хора с новината, че това което ще видят съвсем скоро

ще бъде променено в резултат на планиран проект за реконструкция и модернизация на ПСОВ - Велико Търново, като част от инвестиционен проект

„Изграждане на ВиК инфраструктура за 7 ВиК оператора“ по Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. Целта е подобрено пречистване на отпадъчните

води и подобрено екологично състояние на река Янтра, което ще допринесе за постигане на съответствие с изискванията на европейската директива

за пречистване на градските отпадъчни води. Последва обход край съоръженията на станцията с обяснения за техните функции – механично стъпало

с решетки, пясъко и масло-задържатели, и утаители, биобасейни за отстраняване на азот и фосфор, вторични утаители, изсушителни полета,

филтърпреса и третиране на утайките. Беше обърнато внимание на най-често срещания проблем на входа на станцията, а именно мокрите кърпички,

които постъпват в канализацията. Тяхното количество е нараснало значително през последните години и тъй като те не се разграждат, това води до

натоварване на съоръженията и чести аварии.

В процеса на реконструкция и модернизация на ПСОВ ще бъде внедрена автоматизирана система за управление на процесите. За тази цел

ще бъдат необходими специалисти, които са изучавали програмиране, софтуерни и хардуерни науки като участниците в това посещение, които да

работят във ВиК сектора. Участниците в посещението – ученици, учители, студенти и преподаватели чуха, видяха и „помирисаха“ работата на

Пречиствателната станция. Това ще повлияе на избора, който правят всеки ден по отношение потреблението на водата – този ценен природен ресурс,

и опазването на водните обекти от замърсяване.

На 28 март ученици от XII клас на паралелка „Водно строителство“ на ПГСАГ „Ангел Попов“ - Велико Търново посетиха РЛ – Велико

Търново за запознаване с работата на лаборатория „Води“ и демонстрация на анализ на водна проба. След това, в информационния център на

РИОСВ се проведе беседа за дейността на инспекцията, бъдещата реализация на учениците и отговорността им като граждани за опазването на

околната среда.



Регионална инспекция по околната среда и водите – Бургас (РИОСВ – Бургас)

По случай отбелязването на Деня на водата – 22 март 2025 г. РИОСВ-Бургас проведе редица инициативи с деца и ученици от региона.

На 21 март ученици от 4-ти и 1-ви клас при СУ „Христо Ботев“ - Айтос и техните ръководители отбелязаха Световния ден на водата с

образователна презентация на тема „Водата е живот“, изготвена от експерти на РИОСВ – Бургас. Четвъртокласниците представиха презентацията

като запознаха малчуганите с любопитни факти и със свойствата на водата, включиха ги в забавен „воден куиз“, подариха им стикери и по бутилка

освежаваща вода. Четвъртокласниците направиха и изложба от рисунки и 3D проекти, посветени на Деня на водата и Опазване на ледниците.

На 21 март ученици от 4-ти и 1-ви клас при ОУ „Н. Й. Вапцаров“ - с. Зайчар, община Руен отбелязаха Световния ден на водата с

образователна беседа - презентация „Опазване на ледниците“ и „Флупи и водата“, предоставени от експерти на РИОСВ-Бургас, както и с множество

рисунки, посветени на опазването на водните ресурси и ледниците.

На 21 март учениците от ГЦОУД при ОУ „Н. Й. Вапцаров“ - с. Зайчар, община Руен и техният ръководител отбелязаха Световния ден на

водата, като изработиха съвместно с експерт от РИОСВ – Бургас множество рисунки и табло с послание за „Опазване на ледниците“.

На 27 март учениците от клуб „Спорт и здраве“ при ОУ „П. К. Яворов“ - Бургас, община Бургас отбелязаха Световния ден на водата като

посетиха РИОСВ - Бургас и изслушаха образователна беседа на тема: „Красотата на Бургаските езера – Атанасовско езеро, птичият рай на

България“. Учениците научиха любопитни факти за обитателите на езерото и получиха рекламни материали, изработени от РИОСВ - Бургас.

В периода 24 – 28 март РИОСВ - Бургас проведе фотоконкурс „Красотата на Бургаските езера 2025 г. С най-добрите фотоси

Екоинспекцията планира да организира изложба, посветена на водата. Авторите на отличените снимки получиха награди и грамоти от Директора на

РИОСВ Бургас.



Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БДИБР)

По повод Световния ден на водата Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ организира разнообразни прояви.

Кампанията започна с открит урок пред ученици в ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ в село Труд, община Марица на 18 март. Лектори бяха

директора на БДИБР, заместник-кметът по образование на Община Марица и кметът на с. Труд. Учениците от 2-ри клас бяха домакини на първия

открит урок от инициативите, проведени в партньорство с Община Марица. Те представиха изложба от макети и табла, посветена на опазване на

водните ресурси, дело на възпитаници на училището. Сред тях се откроиха проекти, пресъздаващи кръговрата на водата, кладенци, водопади и

езера, дървета и растителност, изработени от природни материали, както и творби, направени от рециклируеми отпадъци – торбички, капачки и др.

Второкласниците показаха и макет, изработен по време на мултидисциплинарен урок и визията им за чиста природа, пресъздаваща екоселище. Един

от проектите бе изработен от сол и кубчета захар, от които е изградена къща иглу на ескимоси, топящи лед, за да добият вода за пиене. Директорът

на Басейнова дирекция ИБР поздрави учениците за великолепните екологични проекти и ги приветства за креативността. Той им разказа за

дейността на колегите си и мисията, която имат за опазване на водните ресурси.

Заместник-кметът на Община Марица поздрави децата и разказа за кампанията за разделно събиране на отпадъци, която администрацията

провежда в учебните заведения. Тя обясни, че всеки един може да помогне за съхранение на природните ресурси. От своя страна кметът на Труд

апелира, когато играят, децата да носят със себе си торбички, в които да събират отпадъците и да ги изхвърлят в контейнерите. В края на открития

урок директорът на БДИБР подари на всяко дете бутилка за многократна употреба, както и учебни помагала, а зам. кметът на Община Марица –

екопакети с пособия за образователния процес с пожелание да продължат да бъдат добри стопани и да се грижат за опазване на природата от

замърсяване.



Басейнова дирекция „Източнобеломорски регион“ (БДИБР)

На следващия ден кампанията продължи сред десетокласници в Асеновград. Лектор на учениците от ПГ „Св. Патриарх Евтимий“ бе

директорът на БД ИБР. Той разказа за дейността на дирекцията и за важността от опазване на водните ресурси. Той коментира, че пестенето на

водата е основен ангажимент на съвременния човек и всеки може да направи стъпки, за да ограничи разхищението на ценния природен ресурс в

ежедневието си. Бъдещите моделиери споделиха, че от рециклирани платове шият дрехи за деца от домове, като участват в редица благотворителни

каузи. Всяка година даряват на детски градини и болници спални комплекти, а за малчуганите подготвят кукли, играчки от плат. Десетокласниците

са изработвали коледни венци за рождественските празници от рециклируеми материали, а в момента подготвят роклички за деца от Дома за сираци.

Възпитаниците се ангажираха да си ушият чанти от плат за пазаруване, като по този начин намалят закупуването на торбички за

еднократна употреба. Те заявиха, че ще участват отново в почистване на училището и на пространствата около домовете си, както и да привлекат

повече приятели и близки. Директорът на Басейновата дирекция поздрави учениците от Професионалната гимназия в Асеновград за екологичните

инициативи, в които се включват. Той подари раници, флаш памети и екологични пособия на младежите и ги покани да участват активно и в

следващи кампании за опазване на природата.



Басейнова дирекция „Източнобеломорски регион“ (БДИБР)

На 20 март експерти от БДИБР посетиха учениците от ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ в Костиево, Община Марица. Те изнесоха открит

урок за значимостта на водните ресурси за човечеството и представиха презентация за Световния ден на Земята. Децата демонстрираха добри знания

от наученото. Те показаха, че в училище събират разделно хартия, стъкло и пластмаса, като предварително смачкват опаковките, за да заемат по-

малко място в контейнерите.

Кметът на Костиево поздрави децата за чудесната изложба, в която представиха табла, макети и рисунки, посветени на опазването на

водните ресурси на планетата. Той апелира те да споделят наученото по време на открития урок сред свои приятели и близки и да събират разделно

отпадъци, както в училище, така и в домовете си. Учениците обещаха, че ще се грижат за чистотата в класните стаи и в селото. Децата поздравиха

гостите с песента „Планетата Земя“, подготвена заедно с преподавателя им по музика. Експертите от Басейнова дирекция подариха на учениците

подаръци от рециклирани материали.

В следобедните часове ученици от СУ „Софроний Врачански“ - Пловдив проведоха открит урок на брега на река Марица заедно с

експерт от Басейнова дирекция. Те наблюдаваха водоплаващи птици с бинокли и далекоглед. Лекторът разказа на шестокласниците за защитените

видове, които обитават реката. Той демонстрира и как се вземат полеви проби от речната вода и как се измерват показателите ѝ.

Четвъртокласниците от ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ – с. Войводиново изнесоха факти за значимостта на водните ресурси и опазването

на природата. Те представиха изложба, в която акцентираха върху различни екологични проблеми, поставени пред човечеството. Гости на екоурока

на децата от Войводиново бяха заместник-кметът по образование на община Марица, общински съветници, както и кмета на селото. В края на урока

децата получиха екопакети с подаръци от Община Марица.

На 21 март служители на БДИБР почистиха защитената местност „Злато поле“ край Димитровград, разположена на левия бряг на река

Марица на площ от 847 дка. На територията ѝ се срещат българско подрумиче, водна лилия, малък корморан, сива чапла и други видове растения и

животни, които определят важността на защитената местност в национален и световен мащаб. Идеята на екоекспертите бе да почистят местността от

отпадъци от пластмасови и хартиени опаковки, бутилки, найлонови торбички, туби от минерална вода, дрехи, кенчета, остатъци от поливни системи

и др. Те събраха 55 чувала с отпадъци.


